# "精确到肌肉"!

来看冬奥运动员的智能"私教"

新华社北京10月16日电(记者赵 旭)在北京理工大学一间矗立着多件 科技装备的实验室里,两名科研人员 正帮助受试者将电极片贴在上肢肌肉 的皮肤表面。完成肌电设备穿戴后, 受试者摆动胳膊,一旁的屏幕实时显 示着收集到的电信号波形轨迹。

"这套肌电设备应用于冬奥运动 员的体能训练。电极片贴在运动员不 同位置的皮肤上,可监测运动过程中 相应肌肉被激活的程度和顺序,我们 根据这些信息可以计算出肌力,之后 把数据反馈给运动员的体能教练,这 样他们能更有针对性地指导运动员锻 炼需要增强的肌肉群。"北京理工大学 宇航学院教授霍波说。

针对备战2022年北京冬奥会的 需求,北京理工大学承担了科技部"科 技冬奥"专项中的"国家科学化训练基 地建设关键技术研究与示范"项目 作为项目负责人,霍波带领团队研发 出"冬季项目智能训练管理系统",大 跳台滑雪、自由式滑雪大跳台、雪车雪 橇、越野滑雪等冬奥项目的国家队运 动员提供个性化、智能化、"精确到肌 肉"的训练方案。

霍波介绍,除应用于体能训练的 肌电设备外,该系统还能通过在训练 场地安装多组高速相机,实时采集不 同项目中运动员实战训练时的三维姿 态参数,同时利用装有近百个压力传 感器的超薄压力鞋垫,收集运动员落 地时的地面反作用力等信息,通过深 度学习完成自动识别后,团队再结合 空气动力学分析、骨骼肌肉动力学分 析、运动学分析等方法,对运动员的运 动能力进行分析和评估。

如何起跳更省力?如何减少风 的阻力?哪些细节因素影响空中滑翔 的时长和距离? 运动员在推雪橇过程



北京理工大学宇航学院学生孙青(右)帮助受试者黄毅将肌电传感器贴在 上肢肌肉的皮肤表面(10月14日摄)。 /新华社记者 任超 摄

中是否有负加速度? ……在该项科 技的助力下,教练员与运动员得以以 更直观、更科学的方式深入了解运动 员全过程运动状态,并通过对比每次 得出的分析报告,持续调整运动姿势 和发力方式等,帮助运动员探索个体 "最优解",不断提升训练成绩。

"在训练中应用定量测试和分析 系统,对于运动员来说,有一个接纳 的过程。在与运动员和教练一起训 练、交流的过程中,我们把科技术语、 力学词汇转化为与运动相关的语言。 更好地帮助他们熟悉并充分运用这 套系统。比如针对跳台滑雪运动员, 我们综合分析后,建议运动员在起跳 过程中膝关节应尽可能蹬伸,同时适 当降低髋关节的伸展速度,以减少躯 干的风阻。训练到后期时,运动员们 总会主动去查看报告。"该项目团体 成员、北京理工大学宇航学院博士生

从2019年开始,蒋量与团队其 他成员带着该套系统,跟随冬奥不同 项目的国家队,帮助运动员训练。"设 备的研发和应用都经历了从无到有 的过程,在这几年不断的尝试和摸索 中,这套系统也完成了多次升级迭 代。"蒋量说。

"这套面向冬奥训练的科技装备 和核心技术已经相对成熟,目前在同 行业范围内已处于前沿水平,尤其是 我们引入空气动力学计算,得到跳台 滑雪项目中运动员起跳时受到的空 气阳力,并将其用干骨骼肌肉系统动 力学的分析,该方法还尚未见文献报 道。"霍波告诉记者,完成服务冬奥训 练的使命后,该系统将应用干人体康 复训练、大众健康辅助、科研科普等 场景。

"能完整经历并通过所学深度参 与和服务冬奥会,是我求学和成长路 上莫大的一笔财富。正式举办北京冬 奥会的时候,我特别希望能到现场观 赛,见证曾经一起在冰天雪地里并肩 作战的队员们展现实力,定会无比自 豪和骄傲。"蒋量说

#### "水立方"全力迎接 北京冬奥会实战测试

新华社北京10月16日 电(记者张骁)16日,随着 "相约北京"系列冬季体育 赛事冰壶国内测试活动在 国家游泳中心举办,这一从 "水立方"变身"冰立方"的 "双奥场馆"迎来了北京冬 奥会前最后一轮实战测试

北京国资公司党委副 书记、场馆运行团队主任张 杰表示,目前场馆近300名 服务保障人员全部投入工 作,为赛事保驾护航。按照 测试安排,国家游泳中心10 月16日至17日举行"相约 北京"系列冬季体育赛事冰 壶国内测试活动,举办16场 混合双人冰壶比赛:10月 23日至30日举办"相约北 京·昆泰2021年世界轮椅 冰壶锦标赛",包括中国队 在内的12支队伍将参与角 逐。

按照"简约、安全、精 彩"的办赛要求,本轮测试 启动前,国家游泳中心场馆 运行团队在总结今年4月测

试活动的基础上,围绕竞赛 组织、场馆运行、基础设施 等30余个业务领域做好筹 备工作。测试启动后,国家 游泳中心将针对每日运行 计划,进行全面评估和复 盘,及时发现问题并提出解 决方案。

张杰表示,"相约北京· 昆泰2021年世界轮椅冰壶 锦标赛"是国家游泳中心首 次举办的国际轮椅冰壶赛 事,也是北京冬残奥会积分 赛,具有竞赛规模大、入境 人员多、赛事要求高、保障 任务重等特点。

对场馆运行团队来说, 本轮测试也是北京冬奥会 前最后一次实战检验,是一 次在疫情防控常态化形势 下全领域,全要素的测试机 会。场馆将按昭冬函寨时 标准,检验场馆设施、锻炼 运行团队、积累办赛经验、 磨合工作机制、落实属地保 障、测试运行指挥,为顺利 举办北京冬奥会赛事积累 宝贵经验。

### 中国队3:1逆转胜日本队 第 15 次赢得尤伯杯冠军

新华社丹麦奥胡斯 10 月16日电(记者刘旸、林晶) 16日尤伯杯羽毛球团体赛 决赛上,中国队在先失一分 的情况下,连扳三场,以3:1 战胜日本队,第15次捧起尤

-单"开场较量,东京 奥运会冠军陈雨菲继此前 苏迪曼杯决赛中不敌山口 茜后,再次负于世界排名第 五的老对手,两局比分是 18:21和10:21。

-双"组合陈清晨/贾 -凡与福岛由纪/松本麻佑 的比赛异常激烈, 首局战 至46分钟中国组合才以 29:27 艰难取胜,双方最长 一个回合打了54拍。随后 日本队以21:15扳回一局。

决胜局,中国组合在 20:17赛点时,陈清晨因救 球脚底磨出水泡,简单处理 后带伤以21:18终结比赛, 为中国队将总比分扳成1: 1。1小时57分钟创下了陈 清晨/贾一凡自搭档以来单 场比赛最长时间纪录。

何冰娇作为第二 以21:9,21:18直落两局, 战胜高桥沙也加,为中国队 反招比分。

黄东萍和李汶妹的临 时组合在第四场比赛中以 24:22、23:21 险胜松友美 佐纪/松山奈未,为中国队赢 得制胜一分。

接连收获奥运会、苏迪 曼杯和尤伯杯三项冠军的 黄东萍赛后难掩激动心情: '每个冠军都来之不易,证 明疫情期间我们训练效果 很好。我很久没打女双,一 些打法、跑位有些生疏,但 我们相信彼此,不会让搭档 失望。

## 奔跑"日光城"逐梦高原蓝

用时1小时14分28秒,索朗才仁 个冲过21.0975公里赛程的终点 布达拉宫广场赛道两旁的裁判 员和观众为他欢呼鼓掌,并献上洁白 满脸汗水的他难掩激动 终于在自己的"主场"雪域高原 一次冠军梦

16日,国内认证的海拔最高马拉 -2021西藏拉萨半程马拉松鸣 枪开赛,三千名来自全国各地的跑步 爱好者参与竞赛,体验高海拔奔跑。

23岁的藏族选手索朗才仁来自 西藏那曲市安多县。专业运动员出 身的他,经常在全国各地参加马拉松 比赛,也曾梦想在西藏拿一次奖牌 今天,如愿以偿站上冠军领奖台的 他,抚摸着象征荣誉的奖牌,向热情 欢呼的拉萨市民挥手致意

'自治区给了我非常好的训练条 件,和在全国各族同胞面前展现自我 的平台。能拿到本次半程马拉松的 冠军,我感到非常荣幸。"索朗才仁激

本届半程马拉松完赛奖牌以格 桑花为整体轮廓,分别设计了紫色、 蓝色、粉色三种颜色,融入了格桑花 与藏文化的特色装饰元素。八瓣花 的"格桑花"奖牌,不仅象征着参赛者 们的美丽,还体现出他们在赛道上勇 于拼搏的精神,同时寄托着设计者对 参赛人员能够在"世界屋脊"平安完 寨的美好祝愿。

跑一次半程马拉松,爱上一座拉 萨城。10月的拉萨,天蓝云低,微风 拂面,日光倾洒在这座海拔3600多 米的高原之城上。在环绕着拉萨市 主干道的奔跑线路上,身着各色参赛 服装的马拉松爱好者们,时而纵情奔 跑,时而在涂经的地标建筑旁拍照打



跑,共有来自全国各地的3000名马拉松爱好者参加。/新华社记者 陈尚才 摄

卡,在挥汗如雨中享受运动的激情。

寨道两侧,拉萨市民、学生等各 界人士挥舞国旗和哈达,给每位参赛 者加油助威。循环播放的流行音乐 唱出对拉萨的赞美,更有志愿者们在 补水站、能量补给站提供贴心服务 整个拉萨城沉浸在欢乐的氛围中

来自拉萨卓梦跑团的负责人久 美南加从2009年就开始坚持跑步, 到今年已经在高原奔跑了12年多 自2018年拉萨举办首届半程马拉松 起,每年他都会积极报名参赛。今年 他带领40多名跑团成员一起参赛,其 中年龄最大的成员54岁。久美南加 也拿到了男子半程第12名的好成绩。

"来自五湖四海的朋友都很棒, 敢于参加这样一场海拔3600米以上 的半马,非常了不起。"久美南加告诉 记者,看到高原深秋美景,看到不同 年龄段的选手在坚持奔跑,这就是拉 萨半马的魅力。"我觉得比赛成绩如 何,有时不一定很重要,关键在干坚 持奔跑。

在5公里迷你跑的赛道上,几位 身穿黄色比赛服、挥汗如雨的奔跑者 喊着口号,相互鼓励。"平常在家就喜 欢锻炼身体,选择跑步是觉得这样的 方式更贴近大自然。我是在紧张和 兴奋中跑完了比赛,全程下来感受到 的是组委会的用心和暖心。"人保财 险工作人员陈前程说,"虽然拉萨海 拔3600多米,但日光倾城,一路更有 美景相伴,这就是在日光城奔跑的独

王浩作为本届半程马拉松赛事 的副总指挥,一大早就赶到布达拉宫 终点处,手持对讲机参与赛事指挥和 三个多小时的比赛接近尾声, 他依然没有放松,目光紧盯赛道上正 在冲刺的运动员。"一个赛事举办得 是否圆满,关键看运动员能不能安全 完赛。拉萨海拔高、紫外线强,运动 员的消耗也很大,为此我们配备了高 标准的医疗团队和更多的补给点,为 每位'高原逐梦者'的平安保驾护航。 /新华社记者 陈尚才、司源 他说。

### 国际奥委会呼吁对足球世界杯 改制计划进行更广泛磋商

新华社雅典10月17日 电(记者肖亚卓、于帅帅)自 从国际足联表示正在酝酿 将世界杯改为两年举办-次后,包括欧足联、诸多足 球俱乐部以及教练员、球员 等多方纷纷表达了对这-计划的抵制态度。近日,另 -大国际体育组织-际奥委会也对国际足联的 这一改制计划表达了担忧, 呼吁各方对此进行更广泛 的磋商。

国际奥委会16日在希 腊首都雅典召开执委会, 会后发表了对世界杯改制 计划的声明。国际奥委会 在这份声明中表示,他们 注意到一些国际体育单项 联合会、部分国家的足球 协会以及俱乐部, 球员和 球员协会已经对国际足联 改制计划表示了强烈的反 对和担忧。国际奥委会也 同样关切此事,并且希望 各方能进行更广泛的沟 通,尤其是要听取球员代 表的意见。

国际奥委会认为,将世 界杯改为两年举办一次,主 要可能从以下三个方面带 来消极影响;一是与其他体 育项目的国际大赛"撞车" 阻碍其他项目的发展:二是 增加男子比赛的数量会影 响未来女足运动的发展;三 是大赛增多给足球运动员 们带来的心理和身体的双 重压力。

今年5月,国际足联在 第71届全体代表大会上通 过了沙特阿拉伯足协提出 的提案,将对每两年举行一 次世界杯进行可行性研究。